

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Szőkegyi-utca SIMON-ház Kuna József ut
kereskedésével szemben.

HIRDETMÉNYEK.

Előzetes díjazás és a kiadás körüli panaszok
valamint a lap szerkesztéséről és a
minden kért és nem kért ide intézkedők.

Hírmentes levelek csak ismert kasszától
fogadhatók el.

DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TARSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.

A SZABADELVŐ PART KÖZLÖNYE.

Megjelen naponként, a vasárnap és péntek kivételével.

Előzetes díj:

Helyben bárhöz hordva vagy vidéki postán küldve	
Egész évre	10 frt — kr.
Félévre	5 frt — kr.
Negyedévre	2 frt 50 kr.
Egy hónapra	1 frt — kr.

Hirdetési díj

Ot-hasábszempit sor egyszeri beiktatásért 5 frt.
Bélyegdíj minden hirdetésért külön 30 kr.
Nyitólát 4 hasábszempit sorért 20 kr.
Hirdetést vagy reklamot magában foglaló
ajánlatok ára 50 krajczár.

XVII. évfolyam 1890.

Debreczen. Csütörtök Május 22.

99. szám.

A miniszter-elnök beszéde.

A fufang a diplomaták erénye, az őszinteség az államférfiaké. A titkolódzás a diplomaták kötelessége, a nyíltság és határozottság az államférfiaké. Bár minden igazi diplomata egyszerre mind államférfi is minden államférfinak sokszor diplomatának kell lennie, mindazáltal a politikai pályák különbözősége így osztja szét az egyéni erélyeket s kötelességeket és minden parlamenti nagyság igazi alapja a nyílt, őszinte, határozott és férfias szó, melynek aztán mindenben meg kell tennie a tét is. Az államférfi nagyság ezen az alapon épül fel.

Szapáry Gyula gróf az államférfi nagyságának ezt az alapját régen rakosgatta már a maga számára, már minisztersége előtt is, aztán mikor miniszter lett és akkor is, a mikor megszűnt miniszter lenni. Azok, kik a tehetségeket el szokták ismerni másutt is, mint a legfőbb hatalmi polcon, régebb látták annak az államférfi piedesztálján lassu, de biztos növekedését, melyen ma Szapáry Gyula gróf miniszterelnök áll s ezek előtt nem lesz meglepő, hogy a miniszterelnök ma ismét egy izmos kődarabbal erősítette ezt a piedesztált. Legfeljebb az az ellenzéki naivitás csatlakozott ma keservesen, mely azt hitte, hogy — egy szokásba vett parlamenti műkifejezéssel élve — „átmeneti“ miniszterelnökkel lesz dolgunk, a ki nem mer eléje állani a parlamenti viharoknak, a ki nem a törvényhozó testület többségének és a koronának egyensúlyi akaratából, hanem az ellenzék kegyes elnézéséből áll a kormányzásban s a ki nem való egyébre, mint hogy a hátával szolgálja az országot, még pedig kettős irányban: először, hogy az egyik ellenzék a hátát használja föl hidul a kormánypártba és a kormányba való bevonulásra, másodszor pedig, hogy a másik ellenzék aztán az ő hátán verje el a port.

Ez az ellenzéki naivitás tegnap szomoruan csatlakozott. Szapáry Gyula

A „Debreczeni Ellenőr“ tárczája.

Munkatárs.

JULES CLARETIE.

Ma kellene jönnie!
Dornoy Lzon mindent elkészített fogadtatásához. Az asztalon szép, rózsákkal telt váza állott, egy kis harapnivaló, minden eshetőségre számított, muskotály és egy kis üveg édes xeresi. És virág, mindenütt virág! Pompás keretet akart a szép képhez.
Dornoy fiatal ember volt, telve életkedvvel, hírneves író és Jeanne szerette őt, a szépe, a szöke Jeanne, aki másodszor Pierre Vernierhez ment nőül, ama Vernierhez kinek neve, mint munkatárs az övével együtt volt olvasható a szinapon.
Gunyja a sorsnak. Még nem múlt el tizenöt napja, midőn a szinapon olvasható volt: „A highlife köréből. Vigjáték.“ irták Pierre Vernier és Leon Dornoy és ő nagy sikerre számítottak. Most pedig a munkatársnak, a Vernier feleségét várta, a Rue Frochot-n levő kávéház lakásában: Jeanet várta, az ő imádott Jaennjét, minoen lelki furdalás, nyugtalanság, minden türelmetlenség nélkül.
Bredetien pikánsnak találta a helyzetet. Vernier különben tizenöt évvel idősebb volt, mint ő s huszszal idősebb mint a felesége; aighanem betöltötte már ötvenedik évét; még mindég erőteljes, elegáns megjelenése volt és este lámpafényénél formás egy alaknak látszott, de férje már kopasz, ő maga pedig fáradt volt és deresedő szakálla után itélve, elérte már azt a kort, mikor az életnek inkább cezet, mint méz az íze. Dornoy azonban csak harminczöt éves volt és szöke, élénk szemei, piros ajkai

gróf eléje állt az ellenzék viharának nyílt kebelével, fűdetlen fölvel s az a nyilatkozat, a mit a honossági kérdésben, vagy jobban mondva a Kossuth-kérdésben tett, a nyílt, őszinte, határozott és férfias szónak s az államférfiúi önértetnek és kötelességudásnak mintája volt.

Hogy keddi beszédében Szapáry Gyula gróf nem említette Kossuth Lajos nevét, az csak államférfiúi tapintatát bizonyította, mert Irányi Dániel is kerülte Kossuth nevének említését. Irányinak az a roppantul naiv ravaszsága taticája azonban, hogy most a honossági törvény módosításának kérdéséből kihagyja a Kossuth-kérdést s az eddig hozzá kapcsolt egész Kossuth-heczet agyonhallgassa, csütörtököt mondott, mert az utána következő pártfelei már mind egyebet sem tettek, mint Kossuth Lajost istenítették s érette követelték a honossági törvény módosítását. Így tegnap már Szapáry Gyula gróf nyilatkozhatott a Kossuth-argumentációra s tette ezt a miniszterelnök oly módon, hogy a nemzet higgadt és józan közvéleménye minden pártkülönbség nélkül helyeselni fogja azt az álláspontot, melyet a kormány e kérdésben elfoglalt.

Az államférfiúi önértetnek imponáló nyíltkozása volt az, midőn Szapáry Gyula gróf tiltakozott a szolgálalkütségnek ama vádjá ellenében, melylye Helfi Ignác volt szives kedden kedveskedni a korona tanácsosaival, tehát az egész kormányval szemben. Szapáry hivatkozott arra, hogy a Kossuth-kérdésben „fölfelé“ és „lefelé“ egyaránt őszintén és nyíltan kifejezte véleményét s ha ez a vélemény nem egyezik Helfi uréval, azért ennek nincs joga őt szolgálalkütséggel vádolni. Teljes világításba helyezte a miniszterelnök nemcsak a saját, de miniszterársainak álláspontját is a Kossuth-kérdésben s utalt arra, hogy bár ugyanezen cabinet élén ígérte meg a volt miniszterelnök a honossági törvény revisióját a „Kossuthügyre való tekintettel is,“ az az ígélet nem kötelezte a cabinet többi tag-

és szép fogai voltak, melyek aranyzóke bajsza mögül kivillantak; telve volt tüzzel, vidám természetű és tehetséges.

A legnagyobb önelégültséggel nézte magát a tükörben, midőn megszólalt az ajtó csöngettyűje. Ez bizonyára ő!

Leon Passyba küldte szolgálját, hogy híreket hozzon nagynénje hogyléte felől, a mint ezt rendszeren teni szokta, valahányszor Jeanet várta. Ő maga sietett tehát az ajtóhoz, hogy kinyissa, mialatt ajkait már előre mosolyra készítte.

— Imádott Jeanne!

De nem az imádott Jeanne volt, hanem egy szolgálka, ki levelet tartott ujjai között. Leon rögtön fölismerte Vernier asszony irását, azaz, hogy irásainak egyikét, mert mint okos asszonynak kétféle írása is volt.

— Lehetetlen, teljesen lehetetlen ma! — irta Jeanne. — Ő megyszórá; ő maga mondá, hogy beszélnie kell veled. Nem tartattam őt vissza. Később majd mindenről felvilágosítlak. Viszontlításra, imádott barátom!

Ennek a látogatásnak gondolatára egészen ideges lett Dornoy. A férjét fogadja feleség helyett, téte-a-téte Vernierrel Jeanne helyett, a munkatársal a munkatársnő helyett! És miért akarja őt Vernier meglátogatni? Hiszen csak a jövő hétfőre ígérték egymásnak találkát, hogy egy nagyon bohó vigjátéknak a részleteit megállapítsák, melyhez közösen készítették el a tervet. — Addig mindkettőjüknek külön kellene a fölötte gondolkozniok.

És mivel Vernier és nem a felesége fog jönni, eltávolította a thearózsákat, melyek a szép asszony orrocskája és ajkainak voltak szánva, a kis uszonnát is félretéve, a miben ő neki kellett volna fogacskaival daskálni, azon az alacson támlányon ülve, melyet oly nagyon

jait, kiknek nézete ez ügyben a volt miniszterelnökötől annyira eltért, hogy ennek consequentiájakép Tisza Kálmán is is mondott állásáról.

A parlament többségének zajos helyeslése kísérte Szapáry Gyula gróf beszédének ama részét, melyben az fejtegette hogy van-e joga Kossuth Lajosnak az általa törvényesnek el nem ismert magyar törvényhozástól s az általa megtagadott magyar királytól azt követelni, hogy kedvéért külön törvénytalkossanak. A loyaltásnak és az állampolgári kötelességnek finom distincióját nyújtotta a miniszterelnök, midőn kifejtette, hogy a magyar államnak nem lehet polgára az, ki a magyar állam törvényes és megkoronázott királyát nem ismeri el uralkodójának.

Nagyban emelte Szapáry Gyula gróf miniszterelnök beszédének nemcsak hatását, de becését is, hogy minden részében a tárgy magaslatán maradt, és semmiféle ellenzéki kellemetlenkedés és közbeszólás nem tértette el a személyeskedés terére. Nem volt e beszéd sem offensiv, sem provocáló, de azért kétségkívül elevenére tapintott a derék 48-as pártnak, mely folyton a 49-es Kossuth-zászlót hajlongatja a trón e őtt.

Uj államtitkár. A belügyi államtitkárságra Szalavszky Gyula Nyitra megye főispán van kizemelve. Szalavszky Gyula az évvelkel ezeltől igen zilált viszonyokközé jutott Nyitra megyében először mint alispán, majd mint főispán rendet teremtett s a közigazgatási térer a legkiválóbb gyakorlati szakférfiak egyikének hírében áll. Még aránylag fiatal ember s uj állásában sitheres szolgálátokat várnak tőle.

Országgyűlés.

Budapest, máj. 21.

A képviselőház a folytatva ma az Iránhi féle honossági törvényjavaslat tárgyalását. A javaslat mellett szölkáltak: Thaly, Mocsáry, Hontaller, Dobay és Madarász József, Ellenben: Dárdai Sándor és gróf Szapáry Gyula miniszterelnök.

szeretett. Elégette a kis levélkét, mit a szolgálk hozott s irásztalát megint a szokásos módon elrendezte, sorba rakta a könyveket, az elefántcsont-papírvágót, a kicsiny, aranyozott aczéliből készült zuloagatórt, a bronz-alakokat és a levélbélyeg dobozt. Leleke azonban távol volt a Rue-Frochotól, az ő szöke barátjánél, a ki nem fog jönni, a kit ma nem fog látni.

Ekkor megszólalt a csöngettyű. — Kétségtelenül ő. Első pillanatban elhatározta, hogy nem fogadja, de ösztönszerű kíváncsiság fogta el megtudni, mit akar Vernier. Talán a vigjáték felől akart vele beszélni. Eh, mit bánta ő e pillanatban a vigjátékok?

A csöngettyű újból megszólalt, Leon oda sietett, hogy kinyissa s az ajtó üvege mögött Vernier magas alakját pillantotta meg. A munkatárs zord hangon kiáltá: „Jó reggelt!“

Vernier gyorsan beüpett, kalapjával fején átsietett az előszobán s egyenesen Leon dolgozó szobájába ment.

Pierre Verniernek rendszerint nem volt nyers kinézése s nem voltak ilyen illetlen fogásai.

— Valóban nem úgy néz ki, — gondolta Dornoy — mintha vigjáték felől akarna beszélni.

Vernier a kandallónak támaszkodott s olyan pillantásokat vetett Leonra, melyeket ez nagyon különöseknak talált. Hegyes szakállával s torzonborz szemöldjével határozottan kényelmetlen benyomással vott reá barátjánéjének férje.

— Nem foglal helyet? — kérdé tőle a fiatal ember.

— Nem látam van s nem tudok egy helyen nyugodtan ülni.

— Talán az új vigjátéknak a „High-life“ nak pendantjáról akar beszélni? —

A szöke szónokok ma egymásután vonták a vitába Kossuthot s áthatólag igyekeztek hatással beszélni, de bizony az egész ház, sőt magának a szélsőbalnak is nyugodt hangulatát nem voltak képesek fölzavarni. Pedig nem hiányoztak a máskor hangzatos és hatásos szölamok és nem hiányoztak gróf Károlyi Gábor rikácsoló közbekiáltásai sem. Mind nem használt semmit. A szélsőbalni zöme érezni látszott, hogy belemert s magával vitte Kossuthot is — egy zsák-utóháza.

Dárdai érdekesen s az egész ház által figyelemmel hallgattatva; bunczóla Irányi javaslatát, mely a mellett, hogy liberalis szempontból is komolyan kitógó oható, úgy állítja oda az államot, mint melynek a honpolgárok irányában csak kötelességei az, utóbbiakat pedig ugy tünteti föl, miur, kiknek az állammal szemben csak jog i vannak de kötelei nincsenek.

A mi illés legfontosabb mozzanata gr. Szapáry Gyula miniszterelnök beszéde volt, a ki nyílt őszinteséggel, férfiasan, de minden kihívás nélkül megmondá, amit már egyszer megmondani kellett, hogy azon Kossuth kedvéért, ki decz. 9-iki és ápril. 4-iki leveleivel maga documentálta, hogy magyar honpolgár lenni nem akar, ki az újabb alkotmányos átalakulás törvényességét el nem ismeri külön törvényt alkotni nem lehet. A többség zajosan helyeselte a miniszterelnök marcaus fejtegetéseit, s a szélsőbal magatarásán is látszott, hogy e szavak igazságának hatása alól nem voahatja ki magát.

A vita, melyre még 10 szölam van előjegyezve, félbeszakítván, gr. Szapáry és Szilágyi miniszterek megadták a választ. Horvát Adam interpellációjára, a gr. Csáky György tiszthelyetteskecskeméti esetére vonatkozozlag. A ház, miután Horvát elismerte, hogy a miniszterelnök bűnt és interpelláció sürgette a katonai büntető törvény és eljárás reformát, a válaszokat tudomásul vette.

Az ülés elején Baross miniszter öt rendbeli vasuti törvényjavaslatot terjesztett be.

Őszinte szavak Károlyi István grófhhoz.

(T.) Az álmoskönyvekben olvasható az álomnak ez a böcs megfejtése: „Ludhust enni igen jó.“ — Hozzáteve, a kinek izlése tartja. Nemkülömben böcs megfejtése az emberi sorsnak, hogy: „Nagy urnak születni igen jó.“ Nem rossz gusztoz annak, a ki teheti. Egész életében fel van attól mentve,

kérdé Dornoy oly kedves hangon, a hogy csak tudta.

— Eh, manóba a vigjátékkal! Egészen más tárgyam van, a mi éppen nem vig, de sőt a végletekig drámái.

— Tehát újra közreműködésemről van szó?

— Természetesen! S ha önnek tetszik a sujet-je, csevegjünk fölötte.

— Halljuk hát a sujet-jét — mondá Dornoy megkönnyebbülten.

— Kedvesem — folytatá Vernier, miatt Dornoy-nak meroven a szeme közé nézett, — előttem mindenekelőtt a katasztrófa lebeg. Ha tisztában vagyunk a katasztrófiával, akkor könnyű az egész. A dráma készen van már nálam; a katasztrófiánál azonban szükségem van önre.

— Hallgatom, mondá Dornoy.

— De figyelmesen hallgassa. Darabom természetesen házasságtörési dráma: banális, mint maga az élet; az asszony, a férj és a szerető örökös triója. Néha megbocsát a férj, mint Sganarell, néha gyilkol, mint Othello. A férfi a becsület mintaképe, a ki egy napon csak észreveszi, hogy legjobb barátja elárulta. Érti ugy-e, gyalázatosan elárulta! Talán megtudna bocsátani a nyomorultnak, ha idegen volna, de kioltja életét, mivel barátja volt s így kétszeresen bűnös. Őt és nem az asszonyt öli meg, mert ezt szereti s birni akarja. Tehát csak csábítójtát öli meg, de oly módon, hogy se a világ, de még a felesége se tudja meg, hogy ő volt az, kinek a hitzegő áldozatul esett. Érti ön ezt?

Dornoy elsápadt; a Vernier arcára vetett pillantás megremegett.

— Ön tehát borzasztó véget akar?

— Igen, borzasztót, irtózatost, olyan katasztrófiát, melytől egész Páris meg-rázkódjék.

hogy a szer-nese után szaladgáljon, legfeljebb is arra kell ügyelnie, hogy el ne üzze magától azt a mosolygó sorsot, mely világra jövetelének első pillanatában megnyerette vele a nagy lutrit és pedig olykor sokszorozva is. Nem kell neki megbolondulnia az örömtől, melyet reá nézve a szerenese villámcsapása okozott; nem kell előbb megöszölnie, hogy jólétet élvezhessen és beletalálja magát; hogy jól tehesen és másokkal is megoszssa Isten ama jótéteményét, a mely talán nem is más, mint egyesek megbízása, az emberiségnek szakaszokba való beosztása, hogy minden szakaszban jusson egy olyan tagja, ki annak idejében többi embertársának támogatására lehessen. Szóval nagy kegye az a gondviselésnek avagy a véletlenségnek, ha nagy úrrá kereszteltek valakit.

Ime, itt van mindjárt egy ragyogó élő példának Károlyi Pista, legújabb, képviselői korától kezdve: Károlyi István. Erről a nagy úrról ugyan nem mondhatjuk, hogy valami nagyon törte a fejét fiatal korában. Hogy hűséges napszámosa volt a közügyeknek, vagy hogy a közügyekkel egyáltalában törődött volna, embertársainak sorsa érdekelte volna, s hogy a társadalomnak szolgálhasson, kellemetlenséget csinált volna önmagának. Amióta a külföldről, mint igen szép fiatal magnás hazatért s mind alakja, mind társadalmi állásánál fogva elfoglalta azt a feltűnő helyet, melyet töle milliók irigyeltek, kék, mulatság és élvezet volt az élete. Soha nem lévén kitéve a szegénységgel járó megkísértések bármelyikének és mert módja, alkalma volt hozzá, betartotta a gentlemanság és lovagiaság törvényeit; kifogástalan gavallér és arisztokrata volt; tudta adni az urat és művelni a sportot: hát oly tekintélyre kerekedett, a mennyire annyi tudománytal és annyi szép tulajdonnal minden baj, szorgalom és lelki megerőltetés nélkül csak emelkednie lehetett. Legutóbb bevásárolta magát képviselőnek s helyesen megtudván ragadni az alkalmat, oly nemes föllépéssel tette nevét kedvelté a közvélemény előtt, hogy azóta ugyszólván a népszerűség bizonyos nimbusza veszi körül.

De hát mindazok a dolgok amiket fölöle itt elmondottunk, vele születettek, s az ő érdeme annyi, hogy születésének emez előnyeit és fölányait nem pocskolta el hanem felhasználta igen ügyesen s megteremtette szülőhordozóinak csoportját. Mert valljuk csak be: ha például nem gróf Károlyi Pista az (mert csak azóta lett István) ki az Eötvös Károly által Tisza Kálmán ellen eléggé meg nem róhatóan kiesztelt gyanúsítást felszínre hozatalakor, a Tisza védelmére felszólal, — nem-e gunyakazajt és hatótat arat az ellenzékétől amaz ünnepélyes megdübbenés helyett, melyet előidézett. Mikor érte volna el Károlyi Pista ezt a tekintélyt, ha nem nagy urnak születik? Hány tehetséges, tudományos, szorgalmas, nagyratörő, lovagias derék becsületes ember

van abban a parlamentben olyan, ki emberi érdemeinél fogva semmi tekintetben sem áll Károlyi István gróf után, amde felszólalásával nem ért volna el más egyebet, mint lepszegtetését, míg Károlyi István gróf dicsőséget aratott, s mert azt akkor megis érdemelte, nem akarjuk töle elvitatni.

Amde gondolja meg Károlyi István gróf, — és ezt nem mondjuk neki rossz indulatból, — hogy ő azért még nem Széchenyi István, Andrássy avagy Szapáry Gyula, de még csak nem is Apponyi Albert, amely nevekhez a közmelegnyelés okozta elismerésnek oly skálája fűződik, hogy mikor abból egy hang gixert ad, elmosódik a többi közt, mint egy nagy zenekarban megbicsaklott valamelyik hegedű hur, de mikor valaki még csak egy oly hangot adott, mely magára vonta mert megérdemelte a figyelmet, s a második hang már gixer, hát azzal elvette az első hangnak becsét is. És higgye, vagy ne higgye nekünk Károlyi István gróf, de ama szép hang után, melyet akkoriban egy igazságtalanul rágalmozott ember védelmére adott, ez a mostani hang, a honossági törvény alkalmával: gixer volt! És pedig nagy gixer! Nem csak fülsértő, hanem kellemetlen mosolyra indító gixer!

Mikor egy Károlyi Pista úgy szólal föl, mint egy gentlman avagy egy gentlman klubb elnöke, s lovagias felfogásának ad kifejezést, hát azon a színvonalon mozogván, mely őt megilleti, jól áll neki, amde ha e sikerétől, mint az Apelles vargája annyira neki bátorodik, hogy magát egy Széchenyi Istvánnak vagy Andrássy Gyulának kézzelvé a volt és jelen kormány felett ítéletmondásra érzi magát hivatottnak, s az ítéletet oly arroganciával mondja ki, mintha az ő magas véleményénél magasabb felebezési forum nem is léteznék: hát ennek unjoghat egy-egy hízogó napilap, de ha azt akarja tudni, hogy ezen legutóbbi beszéde a számot tevő közvéleménynél mily hatást tett, hát elmondhatjuk: hogy multikori szép és nemes felszólalásának hatását elrontotta.

Mert legyen azzal tisztában Károlyi István gróf, hogy az emberek, bizonyos intenciók felismerésére nézve igen éles tekintettel bírnak, s lehet valaki bármily kiténő lovas, de két nyergest még sem lovagolhat kecsesen és egyszerre. Az uralkodónak is bókókat mondani, Kossuthnak is bókókat mondani, a függetlenségi pártnak is bókókat mondani, hanem Tisztát és a mai kormányt itélni el a honossági törvényért: ez olyan tojástánchezra a további népszerűség és hódolati hűségserzés és produkálás mutatóványainak, hogy a tojás mind széttafosódik.

Napi hírek.

— József főherczeg ő fensége ma este 1/8 órakor érkezik Debreczenbe. — Tiszteletere a piac-, vásár-, péterfia utcai házak fel

vannak lobogóva. — Megérkezésekor gr. Dégenfeld József főispán a város és vármegye közönsége nevében hivatalosan fogja üdvözölni ő fenségét.

— A Csokonai kör június elsején rendező ünnepélyére vonatkozólag a választmány tegnap délután Vértési Arnold elnöke alatt tartott ülésén végleges megállapodásra jutott. A színházi matinee előre láthatólag oly fényes lesz, a milyen még kevés volt városunkban. A matineera színházi jegyek május hó 24. éltől szombattól kezdve Zádor Lajos urnál válthatók, Helyárok: alsó és középpáholy 5 frt. Családi páholy 8 frt, emeleti páholy 3 frt. 50 kr. Első rendű támlásszék 1 frt. 50 kr, má odrendű támlásszék 1 frt. 20 kr. harmadrendű támlásszék 1 frt. Emeleti zártzék a két első sorban 60 kr. a többi sorokban 40 kr. A jegyek bárki által kiválthatók miután zavarok elkerülése végett előjogok senki részére nem biztosítottak. — A bankettre a részvételi díj 2 forint 30 krban állapított meg, az esti tánczvigalom belépti díja pedig egy forint (Csokonai kör tagok részére 50 kr.) Bankett jegyek és tánczvigalmi belépti jegyek válthatók Zádor Lajos, Szentkirályi és Kalenda és Beke László urak tüzeitebea.

— Mária Valéria királykisasszony közeledő nászünnepé alkalmából a törvényhatóságok egymásután intézkednek, hogy a fenséges szülők és boldog ara előtt hűségüket, szerencsekívánataikat kifejezzék. — Számos törvényhatóság az üdvözlő feliratot kívül jótékonyozó alapítványt is tesz, a királykisasszony nevére. — Fiume város például 2000. Torontá vármegye 1000 frtos alapítványt tesznek. Ugy tudjuk, a debreczeni városi tanács is ez irányt javaslatot fog a máj. 29-diki közgyűlés elé terjeszteni.

— Gyász hír. Szőke János, e tehetséges élte delén álló ifju, ki bár fésűs mesterséget tanult festészet rajzolásal foglalkozott újabb pedig mint fényképész működött teljes elismeréssel, hosszas betegeskedése után e hó 22-én azaz tegnap reggel Csapó kerti szőlős kertjében meghalt. Temetése ma délután 3 órakor történik fentemített helyről, — nagyrészt közzadakozásból, — melyet a boldogult barátjai indítottak. Eddig adakoztak: Egey István fényképész 1 frt, Kis Ferencz 1 frt, Örvényi Ottó ur 1 frt, Gondy és Egey 2 frt, Kovács János festő 1 frt, Krlszáni Alalos 1 frt, Tóth András szobrász 1 frt Molnár László szobrász segéd 50 kr. Wolf Samu 50 kr. Blattner Gyula 50 kr.

— A debreczeni postahivatal forgalma a mult évben a nagyváradi posta és távirda igazgatóság kimutatása szerint következő volt: a főpostán valóságos bevétel 92649 frt, kiadás 58410 frt; átmenő bevétel 2.479166 frt, kiadás 3.099411 frt; a péterfia-utcai főpostahivatalnál valódi bevétel 5338 forint, kiadás 393 frt, átmenő bevétel 152011 frt; a pályaudvaron lévő postahivatalnál valóságos bevétel 2905 frt, kiadás 286 frt, átmenő bevétel 94032 frt, kiadás 26467 frt. Az összes valóságos bevétel 100891 forint, kiadás 59089 forint; átmenő bevétel 2.725212 frt, kiadás 1.25878 frt.

— A fonografnak tegnap és ma sok csodálójá került a Bika kisebb éttermében. Az ördögös masina, mely sokkal de sokkal

Ezzel az asztalra dobta a tört és távozott.

A fiatal ember minden tagja reszketett, midőn magára maradt; a nagy izgatottság, a mit oly hosszasan a legnagyobb fáradtsággal tudott csak visszatartani, nehéző sóhajban engedett helyett a könnyebbülésnek.

— Talán még se tud s mmit! — kiáltá . . . De micsoda értekezés volt ez!

S a fiatal ember lassan egy pohárka Xeres de la Fronterát üntött le abból az edes xeresből, ami a szép asszony ajkainak volt szánya.

Ugyanazon napon két levél küldetett el Leon Jakásából: egyik a munkatársához, a másik feleségéhez címizve. „Ne számíton többé reám” — írta Dornoy az előbbinek. — „Majd tudatom önrel elhatározásomat. Megváltoztattam terveimet: lemondok a drámáról s ezután csakis a regénynek szentelem magamat.”

Az asszonynak pedig ezt írta: „Később mindent megmondok önnek. Olaszországba utazom, hol a levélárakban néhány okmányt kell fölkuatnom. Lemondok ugyanis a regényről s ezután pusztán a történelemnek szentelem magamat.”

Mibőn Vernier feleségével Dornoy föl s annak hirtelen elutasásáról beszélt, mondá a felesége:

— Fogadni mernék, hogy Dornoy nő-sülni akar.

— Az ostoba!

— Meg kell vallani, hogy nagyon illedelmes vagy! — mondá a felesége.

— Bocsás meg Jeanne! — felelé Vernier — de lásd, én szeretem ezt a Dornoyt, de a házasság, kedves gyermekem, egy sorjatek, melybeu sokan — nem jutnak, mint én, főnyereményhez.

És homlokon csókolta.

tökéletesebb s egyszerűbb annál, a melyet a télen néhány szűkebb társaságban mutogattak nálunk, Edisonak 14-dik javítása, míg a tavaly Párisban bemutatott 13-dik volt. — Ezen csodagépbe minden látogató belemondhat valamit s néhány perc mulva meghallgathatja saját, teljes hűséggel reprodukált hangját s hallgathat ének és zenedarabokat, híres mondásokat stb. — Ajánljuk a közönségnek, ne mulassa el megtekinteni ezt a bámulatos beszéző gépet.

— A helyi vasút igazgatósága a n. é. közönség tudomására hozza, hogy a pünkösdi ünnep második napján a vonatok a déli órákban is szünet nélkül közlekednek.

— A Debreczeni iparoskör évi rendező közgyűlése f. hó 18-an meg nem tartatván újabb határidőül f. évi június hó 14-én a d. u. 3 órája tüzetett ki, mikorra a t. tagok tisztelttel meghívotnak. Tárgyak: Évi jelentés. Mult évi zárszámadás. Folyó évi költségvetés. A kilépő tisztviselők és választmányi tagok választása. Indítványok. Az elnökség.

— Csikótelep a Hortobágyon. Az új földmívelésügyi miniszter által a hazai lötenyésztes emelése érdekében összehívott, szakbizottmány tanácskozása jótékony hatását már is kezdő éreztetni Debreczenben, itt, a hol a sok tekintetben hanyatló lötenyésztes általában az egész állattenyésztes oly sürgősen igényli a javító intézkedéseket. — Ha ezen értekezletnek s annak, hogy a debreczeni lötenyész-bizottmány is képviseltesse azon magát elnöke Nánássy Ferencz által, semmi más pozitív eredménye nem lenne, mint az oly szép hivatással bíró csikótelepek berendezése, már ez által is nagy eredményt éretett el. — Debreczenben — ha jól emlékszünk — már két ízben megkísérletet, épen a gazdasági egyesület által is, csikótelep fölállítására, habár nem csupán a debreczeni, hanem vidékbeli gazdákat is igyekeztek az érdekközösségre bevonni, az ohassem sikerült egy és más nehézségek indokolatlan scrupulosok miatt. — Annál nagyobb örömmel constálhatjuk tehát, hogy egy csikótelepnek a Hortobágyon való berendezése érdekében Nánássy Ferencz ur által legújabb kezdeményezett mozgalom olyan szerencsés irányban indult meg s olyan kedvező kilátásokkal kecsegtető alakot öltött, hogy az cél elére biztosítottak tekinthető. A telep létesítését egy szűkebb körű érdekeltség, a hortobágyi birkatartó gazdaság vette kezébe, mely a berendezés tetemes költségeit a saját pénztárából fejezi s a csikó létszámot, a mely 200 kat. hold területen elhelyezhető, már egészen biztosította. E szövetkezet a szükséges területet a várostól kéri s e végből kérvényét már be is adta a tanácshoz, támogatva a gazdasági egyesület által. — A tanács nem hiszszük hogy elutasítaná ezen kérelmet. A létesítendő telepre csak azon gazdák csikói vétetnek fel, a kiknek a Hortobágyon juhlegelőjük van s minden gazda csikólegelője betudatik az ő legelő illetőségébe. A gazdasági egyesület a kérvényt támogató iratában szükséges jó példát és üdvös eredményt vár a csikótelep működésétől a debreczeni ló és szarvasmarha-tenyésztés további fejlődésére. Ez idő szerint ugyanis Debreczenben a ló, általában az állattenyésztes azon ágai, a melyek a tenyész anyagok fölnevelésével a Hortobágyra vannak utalva, hanyatlóban vannak és pedig azért, mivel gazdáink a megszokott kezeléshez való ragaszkodásból számításba nem véve a teljesen megváltozott legelői viszonyokat, a lényegesen módosult vásári követelményeket, elhanyagolják a növendék állatokkal szemben épen azokat az övontézkedéseket, a melyek azoknak a Hortobágyon való kifejlődésére meghívotatnak s megvonják a növendék állatoktól a két legfontosabb, a tenyésztés jövőre legnagyobb befolyással bíró életfeltételeit: a táplálást és a gondozást. — A tervezett csikótelep tehát hívárva van a hortobágyi lötenyésztesnek, általában az állattenyésztesnek új, észszerűbb irányt adni s ebben gazdáinknak jó példát mutatni. —

— Elveszett a tegnapi Dóczy-majálison egy teljesen új kalap, belől kezdő betűk nélkül. A megtaláló kéri, hogy azt a „Debreczen Nagyvárad Értesítő” szerkesztőségében (nagy-várad utca 2083.) átszolgáltatni szíveskedjék.

— A „Korona” szállodát a királyi tábla ideiglenes elhelyezése végett, a város a fogyasztási adó haszonbérlete tartalékalapjából fogja megvásárolni 600000 frtért; ez az összeg azonban az említett alapnak a kir. tábla palotája építésére fölveendő kölcsönből visszatérítendő lesz.

— Kabán új községhezát építenek még az idén 23500 frt költséggel. — Az új községhez, a mire igen nagy szükség van e népes községben, emeletes és csinos épület lesz.

— A t-büdi rémes rablójalkosságról a mi lapunk hozott legelőször részletes és teljesen bőleírás s a budapesti összes lapok is a mi lapunk után közzölték tudósításait. E tudósítás első és teljesen autentikus előadása a szörnnyű esetnek, miután a helyszínrre kiküldött munkatársunk értesüléseit mindjárt a gyilkosságot követő napon magától a Kornis pártól, a borzasztó szerencsétlenség részesétől kapta. D o b o s Imre ur, Szabolcs-vármegye tiszadada alsó járásának főszolgabírája távirati uton a következő sorok közlésére kért föl benünket: „A ki a folyó hó 17-én este Tisza-Büd községében Dogaly Gusztáv földbirtokos ellen felmerült rablójalkossági esetnél a hatóságnál mielőbb oly nyomra vezető adatokat nyújt, melyek által a tette-

sek kérekerítésével a büntény kideríthető lesz, az örökösök által ezer forint jutalomdíjban részesítetik, a mely díj hatósági kézből átvethető lesz.

— **Ellopott sorsjegy** — zálogcédulák. — Egy szegény özvegyasszony zsebéből tegnap a piacon kilyptak 8 frtot, 15 db. Bazilika sorsjegyről és egyéb értéktárgyakról szóló zálogcédulákat. — A ki utbaigazítást tud jelentse a rendőrségnek.

— **Fontos változások a vasuti menetrendben.** Junius elsejétől a m. kir. államvasutak menetrendjében, bennünket debreczenieket különösen érdeklő fontos változások fognak élethelenni. Mindenekelőtt Debreczenből P. Ladányig az eddigi tehervonat személyszállítást is eszközöl, bár ennek Budapestre nem lesz összeköttetése, de N. Váradra igen. Indul Debreczenből 3 óra 35 perczkor délután, s ez Váradra érkezik este 7 órakor — indul Váradról éjjel két órakor, ide ér reggel 7 óra 34 perczkor. Csak második s harmadosztályú kocsik lesznek csatolva e vonatokhoz. Fontos változás továbbá, hogy a déli vonat ezután délután 1 óra 5 perczkor fog indulni Budapestre — s oda érkezik este 8 óra 15 perczkor. A reggeli gyors s esti személyvonat közlekedése a régi marad. Szatmár-Ságot felé az eddigi vonatokon kívül egy teljesen új személyvonat fog közlekedni — mely indul innen a gyorsvonat megérkezése után, este 8 óra 4 perczkor, s Szigetre ér 4 óra 34 perczkor hajnalban; onnan indul 11 óra 42 perczkor éjjel, ide ér 8 óra 15 perczkor reggel.

— **Rendkívül érdekes kirándulás.** A bécsberlin-hamburgi kirándulás ötven tagu rendező bizottsága már véglegesen megállapította az utazás programját. E szerint a kirándulás tizenegy napig tart. Julius 10-én indulnak Budapestről külön vonattal Bécsben két napot, Berlinben három, Hamburgban két napot töltenek. Egy nap esik Postdamra, a többi idő utazásra. Megjegyzendő lévén, hogy éjjeli utazás nem lesz. Hamburgban, a 11-ik napon véget ér a kirándulás. A kik akarnak innét átmehetnek a közeli Helgolandba vagy más tengeri fűrdőbe. Részt vehetnek a rendezőség által szervezendő dán és svédországi folytatólagos s igen olcsó kirándulásban, vagy visszafordulva utaznak haza Dresden, Prágán, Brünnon keresztül, kisértő téve Karlsbadba s Marienbadba. A jegy másfél hónapig lesz érvényes. A kirándulás részvételi díja 85 frt, melyben másodosztályú utazás Budapestről Hamburgig és vissza, továbbá 11 napi elsőrangú hoteli lakás van értve. A kirándulás szervezői, csakis meghívottak vehetnek részt. Kik meghívóra igényt tartanak, azért szerkesztőségünkhez is fordulhatnak. Részletes felvilágosítás különben Dolmay Gyulánál szerezhető (Budapest, keeskeméti u. 13.). A kiránduláson nők és családtagok is vehetnek részt. A résztvevők száma korlátolt miert is ezelszerű a díjat mielőbb beszoalgtatni. A kirándulókat úgy Bécsben mint Berlinben és Hamburgban ünnepélyesen fogadják. Mindenütt külön fogadó és kalauzólo bizottságok alakultak. Sőt a kik Stokholmban elmennek, ott is szép fogadtatásra fognak találni, sikerült a rendező bizottságnak a távoli ponton is tekintélyes összeköttetéseket szerezni. Bécsben Spiegel Edgár hirneves napilag szerkesztő s a Concordia irói kör elnöke áll a mozgalom élén. Itt rendezes kalauzólok mellett megtekinthetik a kirándulók a gazdasági kiállítását és a város nevezetességeit. Lesz ünnepélyes fogadtatás is. Berlinben az ottani magyar egylet, és Linden Pál hirneves német író által szervezett német fogadó-bizottság munkálkodnak vállatve, hogy a berlini időzés minél tanulságosabb és minél kellemesebb legyen. Hamburgban pedig az ottani osztrák magyar-egylet működik a kirándulók érdekében. Szóval az ötven tagu rendező bizottság minden intézkedést megtett, hogy a kirándulás fényesen sikerüljön, mihez nagymértékben fog hozzá járulni azon körülmény is, hogy a rendezőség egyik tagja már előzetesen kin a töltött három hetet, s Berlinben mindentek elintéztet és előkészített. Az ötven tagu rendező bizottságban vannak képviselők minden pártból, vannak hirlapírók a budapesti összes nagy lapoktól, továbbá tanárok, miniszteri tisztviselők, ügyvédek s egyéb előkelő állású férfiak egészítik ki a bizottságot garantiát nyújtva a kirándulás magas színvonalaira. Kik részt akarnak venni ez igen érdekes zártkörű kiránduláson és meghívóra igényt tartanak, de tévedésből még nem kaptak, annak kieszközléseért, mint fent jeleztük szerkesztőségünkhez is fordulhatnak; a budapesti rendező-bizottság által, módunkban áll külön meghívókat küldetni.

— **Halálozás.** Mely gyász érte Bészler Imre vértesi ev. ref. lelkész, ki mélt és főt. Révész Bálint püspök urnak unokaöccse. Neje szül. Nebovidszky Emma asszony elhunyt. Haláláról a következő gyászjelentést tettük. Fájdalomtól leverit szívvel tudatjuk szeretett nőm, jó édes anyánk, testvérem és menyünek BESZLER IMRENE Szül. N. e. b. o. v. idszky Emma asszonynak folyó hó 21-én, este 10 órakor, élete 35-ik s doidog házasságának 11 ik évében történt gyászos elhunytát. Kedves halottunk földi részei f. hó 23-kán, délután 3 órakor fognak a vértesi ev.

ref. temetőbe rövid gyászszertartással örök nyugalomra tétetni. Mely gyászszertartásra rokonainkat, pályatársainkat, barátainkat s ismerőseinket bátoros szívvel meghívjuk. Vértesi, 1890. Május 22. Férje: Bészler Imre ev. ref. lelkész; gyermekei: Bészler Emma, Ilona, Viola, Erzsike. Testvérei: Nebovidszky Gyula, Férjének szülei Bészler János és Medgyaszay Zsófia gyermekeik nevében is.

— **Püspöki instelláció.** Zelenka Pál, az új evang. püspök instellációja e hó 23-ikán fog Miskolcra ünnepélyes módon vége menni Szeberényi püspök, báró Prónay Dezső, Péchy Tamás és más evang. egyházi és világi notabilitások jelenlétében. A telavastat Karsay győri püspök végzi.

— **Az általános utca szabályozási vonalak égető kérdést képező megállapítása tárgyában** a város szépitészeti és építészeti bizottsága holnap délután 4 órakor ülést tart a kis tanácssteremben.

— **A hortobágyai vásárok rendszeresítése tárgyában** a debreczeni gazdasági egyesület közelebb tartott választmányi üléséből kérényt intézett a tanácshoz, hogy tekintettel ezen üsödöktől fogva tartott pusztai vásároknak a debreczen. f. abonyi vasut megnyitásával reményelhető látogatottságára, folyamodjék a kereskedelemügyi miniszterhez az iránt, hogy a Hortobágyra a karcagyi Margit napi vásárt megelőző héten vásártartást engedélyezzen. — Az egyesület ezen ügyet a városi marhavásártér rendezésével egyidejűleg, melyen egy vegyes bizottság épen most dolgozik, ohajtja elintéztetni.

— **Gyászhir.** Orosz Antal, a budapesti kir. ítélőtábla bírja, tegnap hirtelen meghalt. Az elhunyt 1825-ben a szabolesmegei Napkor-ban született. A 60-as években a nagykarolyi és a debreceni törvényészk-nél hivatalnokoskodott. 1869-ben a budapesti kir. táblához fogalmazónak s pár év multán bírónak neveztek ki. Egyike volt a legszorgalmasabb bíráknak. — Tegnapelőtt még referált a kir. tábla ülésén. Este haza ment, hirtelen rosszul lett s éjféle szívvelhűdés következtében meghalt. A megboldogott agglégény volt.

— **Népesedés.** Debreczenben máj. 11-től 17-ig terjedő héten született ev. ref. (544—580 anyakönyvi tétel) élve 20 fiu, 15 leány, halva 1 leány: együtt 21 fiu, 15 leány, — 36 gyermek; 21 törvényes, 7 törvénytelen.) Egybekelt 5 pár. R. k. a. t. h. (126—133 anyak. t. élve 3 fiu, 4 leány — 7 (4 törvényes 3 törvénytelen.) Ir. 1 törvényes fiu. — Született összesen 25 fiu, 19 leány — 44 gyermek. Meghalt ezen idő alatt 21 fi., 14 nőnemű — 35 egyén. Ezek közül ev. ref. 24; r. kath. 7; g. kath. 1; luth. 2, iv. 2.

— **A művirág készítését Szirmai né Mészáros Jusztin asszony debreczeni művirág készítő, közelebb az aradi leányoknak és asszonyoknak tanította, a kik között Arad legjobb nevű családai képviselve voltak. A tanfolyam bevégezése alkalmából a mester is kiállítás rendezett, melyről sok dicsérettel emlékeznek meg az aradi lapok, dicsérve Szirmai né ügyességét és jó ízlését. — Sőt az „Aradi Közlöny” vezércikkét is a művirágkészítés közgazdasági jelentőségéről; e cikkből átvesszük a következő részt: Mi akadályoz bennünket abban, hogy e fényűzési és pipereczikk nálunk ne készüljön? Ha kezdetben mindjárt nem is sikerülne egy, mint a külföldivel megelégednénk a kevésbé finommal, azt tudva, hogy miénk. Megközelítőleg se lehet meghatározni azt a roppant összeget, mely Ausztriában, de különösen Franciaországba kifolyik csinálat virágokért, s mégis alig van iparág, mely kevesebb nehézség és kevesebb befektetés ekkelszövidebb idő alatt meghonosítható volna, mint éppen ez. S mily jótékonyan h. tna társada mi művirágunk részleges enyhítésé! A női munka a nők életfenntartásának biztosítá a immár nálunk is égetővé vált. Az orvoslatok, melyeket eddig alkalmaztunk, gonoszabbak a bajnál: posta, távída, tanítói állásokra kérésztetük őket, s nem vettük észre, — hogy egyedül álló nőknek szolgáltatunk ki oly keresetforrásokot, melyekkel ha férfikébe jut, egy egész család fenntartása biztosítottik, szóval ahány nő ez állásokra alkalmaztunk, ugyanannyitól vontuk meg más oldalról a férjhez menés lehetőségét, kik a férfi alkalmazottak családját képezendették. Ime, itt kiáltozik egy iparág, mely valóban női munka, s melyet ha csak annyira elaját-tunk, hogy a magunk igényeit fedezzük, már akkor ezeknek és ezeknek adunk kenyeret és százezreket, de tán milliókat megkaríthatunk. Ezek a gondolatok kísérték a kiállítási teremben virágtól virághoz; ami itt félig sport, félig időöltés, az lehetne, kellő intézkedések mellett, rászorult szegény természeteknek élete kenyeré.**

— **Porszemek statisztikája.** Most, hogy mindenki nyaralni s „üdül” és fölkeresnek hegyet, völgyet, rónát, aktuális érdeket nyerne az edenburghi dr. Aitken megfigyelései a levegő portartamáról. Dr. Aitken szerint 200-nál kevesebb porlapocskákban. A Rigi-Kulmon a szám 210 és 2000 közt ingadozik, Mentone mellett 1200 s 7200 közt, a széli rány szerint. Az Eiffeltoronyban, hol a promentesz magas légoszlop a városi köbceniméterben 226 és 104,000 közt váltakozik. A párisi időjelzési központi állomás kertjében dr. Aitken egy köbceniméterben 160,000, egész 210,000 porszemek számolt össze. A porszegény országok soraiában a legboldogabb helyeket Svájc és Skótszág foglalják el. Egyébként a kik jó levegőt kerestek, az egész elmé-

let nélkül is fölfedezték már régen Svájcot, a havasokat, Kárpátokat.

— **Amor.** A nacsasága még mindig nem engedte magát megfosztatni azon gyönyörűségtől, hogy kis urának ő maga vásárolja be a piacon az inyeciklandó „ujság”-okat.

Szerfölött boldoggá teszi, ha az a külömben morózus férj áradozik az elragadtatástól egy-egy ily étlapi meglepetés után s ebéd végén nagy hálálkodásában sorra csókolja „az ő aranyos kis gazdasszonyának” valamennyi rózsás körmücskét.

Tegnap is ropogós cseresznyével akart kedveskedni a nagy gourmand férjnek.

Kora hajnalban kiment a piacra, jóval előbb, mint mikor már a kofáknak is szabad vásárolni, mert akkor savanyu lesz a legedesebb gyümölcs is.

Pedig a nacsasága bármint szereti is meglepni újságokkal férjét, ezt az eszélyesség s a konyhapénz határain túl tenni soha nem szokta. Mert ő okos nő s mindennek fölött jó gazdasszony.

Alkuszik is erősen egy garányi garaboly cseresznyére. Szinte azt híná az ember, pöröl avval a cseresznyeáruoló leánnyal. Pedig már csak 10 krajczár a különbség közöttük.

A nacsasága még mindig alkuszik, a cseresznyés lány pedig már nem engedhet.

Utoljára is emek fog el a türelme. Bozsusan szól oda a nacsasága:

— Hallja, ugy-e bába maga?

Nacsasága a szemtelen kérdéstől megijedve, egész önkénytelenül válaszolja:

— Honnan gondolja?

— Hisz’ ahol a nyakán a czégéje.

A nacsaságán épp legkedvesebb broche sa volt, a kis gyermek Amor.

— **Biharmegyei hírek.** A magyar országos képzőművészet képkiallítása a Nagyváradon Pünkösdi első napján fog megnyitástulni. A kiállítás a megyeház két termében lesz s körülbelül 160 kép fog kiállítani, még pedig a legnevesebb művészek-től. — Tiszta Kálmán, képét Vágó Pál, jeles festővel elkészítette Nagyvárad város gyűlésterme számára. Vágó a napokban Váradon időzött s a képen több igazítást tett, mi által az teljesen találó és hű lett. Ez a festmény szintén ki lesz állítva a legközebbi kiállításon. — Lóverseny Nagyváradon. A biharmegyei gazdasági egylet löverseny rendező bizottsága e hó 19-én ülést tartott és elhatározta, hogy az idei ügétős löversenyeket szeptember 20-án és 21-én tarják meg. A díjazásokra a kormány 1000 frtot, Nagyvárad város 500 frtot, Biharmegye 500 frtot, Königs-Warter Herman díjat adtak. Első napon nyolc, a második napon hét verseny lesz s az előjelekből ítélve, az idei versenyek nagyobb szabásúak lesznek, mint az eddigiek voltak. — Berettyó Újfaluban a tegnapi volt a képviselő választás. — Canády Sándort egyhangulag megválasztották.

Teményárak a debreczeni piacon.

1890. Május. 20-án.	
Egy m.-mássa	felső, középső, alsó.
Buza	8.00 7.75 7.50
Kétszeres	7.00 6.75 6.50
Rozs	6.50 6.35 6.20
Arpa	6.00 5.90 5.80
Zab	7.00 6.90 6.80
Tengeri	5.20 5.10 5.00
Köles	5.00 4.70 4.40
1 zsák Burgonya	1.40
100 kl. szalonna	45.00 44.50 43.00
100 kl. háj	45.00 44.50 43.00

Felelős szerkesztő és kiadó lapfőnöke: Vértési Arnold.

Főmunkatárs: Karozag Vilmos.

SZABÓ LAJOS FIAI

özégnél nagy választékban kaphatók

NŐI RUHA ZEPHIREK.

Legújabb francia batistok,

A hirneves cosmanósi gyárból:

jó mosó Cretonok, Indish foulard,

Ladies Mouslin és Atlasz Satin.

Nagy raktár:

Jutte, gyapjú hollandi Tapestry és

BRÜSSLER

futó szőnyegekben.

Ablak függönyök,

Ágy és asztalterítőkben.

Kiadó bolt és lakás.

A czepléd-utcza 2151. szám alatti bolt és folytatolagos földszinti lakosztály 1890. Junius 15-től több évre bérbe adatik. A lakás azonnal is elfoglalható. Értekezhetni KARDOS LÁSZLÓ üzletében.

DEBRECZENBEN

a „MARGIT” fűrdő

intézet telepén újonnan épített s a mai tudomány színvonalán álló

hideg vizgyógy infézet

folyó hó 20-ikán megnyílt.

Helyi vasuti közlekedés. — Nyilvános

Telephon összeköttetés. — Árnyas sétányok. — Kitűnő vendéglő. — Vidéki

vendégek ellátásáról gondoskodva van. Intézeti orvos. Med. Univ.

Dr. Tihanyi Sámuel.

Kimerítő programok a fűrdő pénztárnál és kívánatra vidékre bérmentve megküldetnek.

Előjegyzések a fűrdő pénztárnál bármikor elfogadtnak.

Kunz József és Társa

DEBRECZEN, kistemplombazár.

Ajánljuk a következő lakás-berendezési cikkekkel:

Jutta és manilla futó-szőnyegek 20 krtól feljebb.

TAPESTRY

szőnyegek méterje 1 frt 40 kr.

Brüsser, Velvet-futók

dus választékban. — melyekből összeállított szőnyegek minden nagyságban készítettnek.

SMYRNA

szőnyegek

□ méterenkint 10—12—14 forintjával.

Ágyel való és pamlag szőnyegek.

Butorkelmék, ágy és asztalterítők.

Szövet és csipke függönyök,

Piket, tricó, plüss és flanel nyári takarók.

Paplan és matrácok.

100 névjegy —.40 krtól

1000 levélpapír 3.30

1000 levélboríték 2.50

100 lakadalmi meghívó 1.40

100 eljegyzési kártya —.70

üzleti könyvek, ugymint minden

más nyomtatvány

felette olcsó árban

megszokott

csinos kiállításban

készítetik

a „Debreczeni Ellenőr” nyomdájában.

SZÉCHENYI-UTCZA.

Mindenféle diszes és egyszerű

könyvkötői

munkák

gyorsan, pontosan és jutányos árban elkészítetnek.

3127. tk.
1890.

Árverési hirdetményi ki- vonat.

A debreczeni kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a kir. kincstár végrehajtható Csajkos Géza mint kiskoru Csajkos Gézagymja végrehajtást szenvedő elleni 588 ft 84 kre zár tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a debreczeni kir. törvényszék területén lévő a v. pécsi 262. sz. jtkvben fekvő I. 1.—12. rsza. Csajkos Géza kiskoru nevén álló ingatlanokra 421 ft és a V. pécsi 638. sz. jtkvbeli + 2—21. rsza. ingatlanoknak kiskoru Csajkos Gézát illető felerészére a mai napon kibocsátott hirdetmény szerinti részletezett 254 ftban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok 1890. évi Julius hó 23-ik napján, délelőtt 9 órakor Hajdu-Vámospécs községházánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatul fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 42 forint 10 krt, illetve részletenkint 25 ft 40 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42 §-ában jelzett árfo-lyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánat-pénznek a bíróságnál előleges elhelye-zéséről kiállított szabályszerű elismer-vényt átsegélyeztetni.

Kelt Debreczenben 1890. évi ápril hó 18 napján.

A debreczeni kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

NAGY KÁROLY,
kir. tszéki bíró.



Legolesőbb bevásárlási forrás!
Legnagyobb választék mindennemű

ozipő árúkbán nők, férfiak és gyermekek részére.

A legdivatosabb alakban, legjobb anyag és legolesőbb árak.

A gyári árak gyártmányunknál, tud-vaevőleg a talpba be vannak vésve.

Raktárom: N-várad-utca 2130.

Miskolczy-féle ház, a megyeház mellett.

Javitások jutányos árban elfo-gadtatnak.

Pályázati hirdetmény.

A debreczeni jótékonyezélu nő-egylet folyó évi május hó 11-én tartott közgyűléséből 2. szám alatt kelt határo-zatával N.-Péterfia-utczán lévő üres telkén egy 30 árvaléány befogadására alkalmas árvaház építését mondván ki: felhivatnak mindazon építész urak, kik ezen árva-ház felépítésére vállalkozni ohajtanak, hogy költségvetéseiket és tervrajzaikat folyó évi Junius hó 15-dik napjáig Györy Elek pénztárnok urhoz (főiskolai pénztár helyiség) — kinél minden közelebbi részlet megtudható, nyujtsák be.

Megjegyeztetik, hogy csak a köz-gyűlés jóváhagyásával elfogadott terve-zetek fognak díjaztatni.

Debreczen, 1890. május hó 17-én.

A szűkebb körű bizottság megbízásából

Veresné Szathmáry Teréz,
nőegyleti elnök.

Német Luffah-gyár

Wickel H. Halle a. S.

feltalálója és alapítója az ipar műszaki Luffah-készítményeknek.

EZÜST ÉREM.

BARCELONA BRONZ ÉREM.

ARANY ÉREM.

Luffah-belét kettős talpak S2 nagyságban. Legjobb szer hi-deg és nedves lábak, ugymint lábizzadás ellen, mosható és tartósabb mint filz-, szalma-és parafa talpak.

Luffah-dörzsolő keztük, két-és egyoldalú német és angol alak.

Bérmentes küldés BODENBACHBÓL.

Kapható minden ezen szakba vágó üzletben. Főraktár Magyarország és a Duna-menti országok részére: Grünwald S. és Fia Budapest, VII. Dob-utca 13.



Luffah-hátdörzsolő szallagok 60 cm. dörzsszélesség. Leghat-hatósabb és legkellemesebb dörzsolő szer.

Luffah hátdörzsolő ö. — Luffah nyereg alá való pokrocokos fűrdő papucskok.

Luffah-szivacsok minden nagyságban.

ad 418 szám.
1890.

Hirdetmény

Hajdúvármegye törvényhatósági bizottságának az 1890. évi május 13-án 4068/890 sz. a. kelt határozatával a kabai községház újból építése engedélyezteteti.

A fent említett és 23509 ft 83 krra előirányzott munkálatok foganatosítá-sának biztosítása céljából az 1890. évi május hó 27-ik napjának d. e. 11 órá-jára a kabai községház helyiségében tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni ohajtok felhivatnak, hogy a fentebbi munkálat végrehajtásá-nak elvállalására vonatkozó az engedélyezett költség után számítandó s a részle-tes feltételekben előírt 5%-nyi bánatpénzzel és 50 kros bélyeggel ellátott zárt ajánlataikat a kitűzött nap d. e. 11 órájáig a kabai előjáróshoz annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltéte-lek, a hajdúmegyei m. kir. államépítészeti hivatalnál Debreczenben a rendes hivatalos órákban naponkint megtekinthetők.

Kelt Kabán 1890. Május hó 14-én.

Az előjáróság.

A „DEBRECZENI ELLENŐR”

könyvkiadóhivatalában

megjelentek és kaphatók a következő könyvek.

Vértési Arnold összes munkái I—VII. vaskos diszkötés. Egy-egy kötet ára	2 ft 10 kr.
a 7 kötet együtt	14 „ — „
Gróf Vay Dániel „Magyarország története“ 3 vaskos diszkötet ára	7 „ — „
Vértési Arnold „Páriák“ elbeszélés ára	1 „ — „
Vértési Arnold „A bojár leánya“ regény 2 köt. ára 2 „ — „	2 „ — „
Vértési Arnold „Fecskefészék“ regény 1 köt. ára 1 „ — „	1 „ — „
Vértési Arnold „A jegyző kisasszony“ regény 1 kötet ára	1 „ — „
Vértési Arnold „A debreczeni diák“ regény 1 kötet ára	1 „ — „
Zolthay Lajos Tiszántuli egyházkerületi térképe vászonra huzva (leszállított ár)	1 „ 50 „

Vértési Arnold „Üngyilkosok“ elbeszélések ára 1 ft — kr.	1 ft — kr.
Karczag Vilmos „Ma és mindig“ elbeszélések ára	1 „ 50 „
Karczag Vilmos „Szerető szívek“ elbeszélések ára	1 „ 20 „
Karczag Vilmos „Macskák“ (történetkék) ára 1 „ — „	1 „ — „
Molnár László „Egy kis város krónikája“ elbe-szélések, ára	1 „ 20 „
Mátray Lajos „Fazekas Mihály élete és mun-kái“ ára	1 „ — „
R. P. O. „Titkos szerelem“ regény 1 kötet ára — „ 80 „	— „ 80 „
Bugyi Sándor debr. talyigás kalandjai 1 kötet — „ 60 „	— „ 60 „

Vidéki megrendelések postafordultával eszközöltetnek.